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Aufgabe 1 (Zwischenwertsatz mit Intervallschachtelung). (6 Punkte)

Sei f : [a,b] — R eine stetige Funktion mit f(a) < 0 < f(b). Zeigen Sie: Es gibt
ein xg € [a,b] mit f(zo) = 0.

Anleitung: Definieren Sie induktiv eine Folge [ay, b,] C [a, b] von Intervallen durch

lay, b1] = [a, ]
a brs] = lan, my], falls f(m,) >0,
n+1; Yn+1] - [mm bn]’ falls f(mn) - 07

wobei m,, == %12 und n € N. Zeigen Sie dann, dass es ein zy € [a,b] gibt mit
a, — xo und b, — zo fir n — oo sowie f(xg) = 0.

Aufgabe 2 (Temperatur auf dem Aquator). (4 Punkte)

Die Temperatur auf dem Aquator sei beschrieben durch eine stetige Funktion
T :1]0,27] — R mit T(0) = T'(2n).

Zeigen Sie: Es gibt gegeniiberliegende Punkte auf dem Aquator, die dieselbe Tem-
peratur haben, d. h. es gibt 1,25 € [0,27] und 23 = 21 + 7 mit T(xq) = T'(x).

Aufgabe 3. (1+4=5 Punkte)
Fiir die Funktion f : R — R gelte f(0) = 1 sowie

flx+y) < f(2)f(y) firallez,y e R.

(a) Geben Sie ein Beispiel einer Funktion f : R — R an, welche diese Eigenschaf-
ten erfiillt

(b) Zeigen Sie: Ist f im Nullpunkt stetig, so ist f auf ganz R stetig.



Aufgabe 4. (3+2=5 Punkte)

(a) Sei [a,b] ein Invervall und f,g : [a,b] — R zwei stetige Funktionen mit

fla) > g(a) und f(b) < g(b).
Zeigen Sie, dass es ein xg € [a, b] gibt mit f(zo) = g(xo).
(b) Zeigen Sie, dass die Gleichung

1
1+22 v
eine Losung zy > 0 besitzt. Skizzieren Sie dazu zunéchst die Graphen der

Funktionen f: R — R, f(z) = 1:9:2 und g : R = R, g(x) = /x fiir x > 0.




